

为两地高质量发展提供司法服务和保障

延安中院与丽水中院建立党建联建工作机制

本报讯(通讯员 刘涵雨)“两家法院将共同开展政治理论联学、党建资源联通、主题活动联办、业务问题联解、党员队伍联建等活动,共同为革命老区高质量发展提供有力司法服务和保障。”7月20日下午,随着浙江省丽水中院法院党组书记、院长张军斌和延安中院党组书记、院长刘群的共同签约,标志着两院

《党建联建工作机制合作协议》正式生效。当日,张军斌一行实地调研了延安中院诉讼、服务中心、执行指挥中心和党员活动中心,观看了“陕甘宁边区高等法院旧址”专题片。他表示,丽水是浙江省唯一所有县(市、区)均为革命老区的地级市,将通过党建联建深化两地法院合作,充分发挥延安革命圣地红色资源禀赋和丽水浙西南革命老区资源优势,共同推进新时代法院现代化建设。

刘群对张军斌一行来延表示热烈欢迎,并介绍延安法院情况。他指出,延安是中国革命圣地和“马锡五审判方式”诞生地,延安法院坚持红色引领、文化育人方针,积极构建“红色基因、黄土情怀、蓝天圣地、绿色发展、橙色创新”法院文化体系,广泛开展新时代“马锡五审判方式”大学习、大讨论、大实践活动,努力探索形成具有鲜明红色印记和传承人民司法优良传统的审判执行“延安实践”,延安法院从红色文化、人民司法优良传统中汲取奋进力量蔚然成风。希望两院进一步加强交流合作,强化党员干警联合培养,共同推进法院工作高质量发展。

炎夏送清凉 关爱护平安

延川县新泰煤矿



本报讯(通讯员 张小阳)烈日炎炎大暑天,汗流浹背若滚烫。7月24日,延川县新泰煤矿组织矿工家属开展“炎炎夏日送清凉、声声叮嘱嘱安全”慰问活动,为坚守在井下的一线职工送去了企业的关怀和夏日的“清凉”。

当日16时,延川县新泰煤矿主要负责人带领15名矿工家属聚集在井口周围等待,当看到升井的矿工时,家属们见状立即上前拍灰、拿着毛巾帮忙擦拭额头汗水、相拥互问……现场出现很温馨、很感人的一幕。特别是一名小男孩看见父亲后,立即拿起一瓶纯净水送到父亲手里,赢得了父亲的拥抱。随后,新泰煤矿工作人员和矿工家属为这些生产一线的矿工们送上了各种水果、饮料、面包等“清凉大礼包”。同时,叮嘱矿工们在抓好安全生产的同时,注意防暑降温,要按章操作,杜绝三违,确保自身安全,助推矿井迎峰度夏。

这次活动主要是让生产一线的职工感受到来自煤矿和家庭的关怀,从内心增强自我防护意识。据悉,入夏以来,该矿认真落实安全生产法规,始终把职工的平安健康放在首位,持续开展“送清凉、嘱安全、鼓干劲”活动,同时也让矿嫂等家属多吹“安全生产枕边风”,让矿工们保持愉悦的心情投入到生产中,为推进矿井高质量发展建功立业。

扎根基层践初心 为民服务担使命

市中院举办“我在基层当法官”风采展播评比活动

本报讯(通讯员 刘涵雨 记者 贾志敏)为大力弘扬“马锡五审判方式”,积极践行“新时代枫桥经验”,充分展现基层人民法院和广大基层法官干警服务大局、司法为民、公正司法的工作实践,7月20日,市中级人民法院举行“我在基层当法官”风采展播评比活动。来自基层法院的13名参评法官以个人简介、短视频、采访问答的形式依次登台亮相,展现基层法院人的初心与坚守。

一个个鲜活的办案故事,用质朴的语言、真实的情感讲述了扎根基层、忠诚履职、司法为民的生动事迹,引发了现场听众的共鸣,赢得了阵阵掌声。“通过参加这次活动,更加深入了解基层法官的艰辛和付出,他们把法庭搬到村舍农家、田间地头,将巡回审判变成普法课堂,在与群众聊家常中无形化解纠纷,用接地气、有温度的司法服务,为基层治理与乡村振兴注入司法力量,为这些基层法官点赞!”担任活动评委的全国人大代表、甘泉县桥镇乡桥镇村党支部书记樊九平在观看法官演讲后说道。

此次展播评比活动围绕“扎根基层践初心、为民服务担使命”主题。活动中,13位基层法官将学习党的二十大精神与个人基层工作经历相结合,通过一个个鲜活的办案故事,用质朴的语言、真实的情感讲述了扎根基层、忠诚履职、司法为民的生动事迹,引发了现场听众的共鸣,赢得了阵阵掌声。

“我在基层当法官”网络评选活动。本次活动现场评比邀请来自市人大代表、市政协委员、市委政法等单位相关领导和评委对参评法官进行打分。经过激烈角逐,黄陵法院隆坊法庭庭长李静荣获一等奖,吴起法院民庭庭长马东叶、富县法院张村驿法庭庭长乔喜林荣获二等奖,甘泉法院综合审判庭庭长张小军、宝塔法院枣园法庭庭长张虎、延川法院文安驿法庭庭长张克宁荣获三等奖。

延安中院党组成员、政治部主任袁俊博表示,基层法官处在化解矛盾纠纷、服务人民群众的“第一线”,中院举办“我在基层当法官”风采展播评比活动,是对一线法官干警长期扎根基层、司法为民的充分肯定,更是全市法官干警积极践行“马锡五审判方式”,为大局服务、为人民司法的生动展示。下一步,全市法院系统将聚焦全省“三个年”活动要求,遵循省高院“1281”工作思路,以践行“五色”法院文化体系强思想、铸忠诚,以深化“马锡五式”人民法官、人民法庭创建活动转作风、树形象,以实施“一百一十”工程提质效、增公信,切实做好“马锡五审判方式”传承人,努力为延安高质量发展提供强有力的司法服务,为基层治理与乡村振兴注入源源不断的法治力量。

一场纠纷一次调解 当庭兑现案结事了

本报讯(通讯员 王艳)近日,延长法院成功调解一起交通事故责任纠纷案件,被告当庭履行赔偿义务。2022年8月27日,张某驾驶登记在江某名下机动车,因车速过快、未按规定超车,致该车与李某驾驶的电动两轮摩托车相撞,造成乘车人房某受伤、车辆受损的交通事故。

事故发生后,房某住院治疗21天,交警部门认定,张某与李某负事故的同等级责任,房某无责任。经鉴定,房某为十级伤残,后续治疗费约需1万元。双方就赔偿事宜协商未果,经开庭审理,涉案车辆所有人系被告江某,车辆未投保交强险。该案若简单一判了之,虽能结案,但却不能从根本上化解矛盾,案件的法律效果和社会效果也不能凸显。

对此,办案法官在司法鉴定意见书的基础上,动之以情、晓之以理。最终,双方均作出让步,被告江某、张某当庭一次性赔偿原告房某各项费用15.8万元。近年来,延长法院大力弘扬“马锡五审判方式”,在诉源治理方面,进一步完善五联动机制,有效减少衍生案件的发生,始终践行“法官多跑腿、群众少跑路”的司法为民理念,将人民群众是否满意作为评判司法工作的根本标准,把便民利民作为诉讼服务的基本导向,打造具有延长法院特色的多元化矛盾纠纷解决机制,以实际行动做到“案结事了,事心双解”。

完善五联动机制,有效减少衍生案件的发生,始终践行“法官多跑腿、群众少跑路”的司法为民理念,将人民群众是否满意作为评判司法工作的根本标准,把便民利民作为诉讼服务的基本导向,打造具有延长法院特色的多元化矛盾纠纷解决机制,以实际行动做到“案结事了,事心双解”。

签发律师调查令 让纠纷尽快化解

本报讯(通讯员 刘延宏 闫新艳 曹雨花)近日,志丹法院主审法官李晓娟在审理一起合同纠纷时,依法签发了一份律师调查令,既保障了诉讼当事人依法行使诉讼权利,也实现了司法资源的优化配置,更有助于尽快查明事情真相,及时化解矛盾纠纷。据悉,律师调查令是指民事当事人及其诉讼代理人因客观原因不能自行收集证据,经其代理律师书面申请,受案法院批准签发后,代理律师据

此向协助调查人调查收集指定证据的法律文书。律师调查令有利于发挥律师权益,提升当事人维权意识,有利于节约司法资源、提升办案质效,有利于化解矛盾纠纷、确保当事人的合法权益。在志丹法院签发的2023年第6份律师调查令中,承办法官在审理一起原告刘某某诉张某某、第三人王某某赠与合同纠纷一案中,原告担心夫妻共同财产可能被第三人和被告挥霍,向志丹法院提出调取证据的申请,调查线索涉及4家银行。案件承办法官接到当事人申请后认真进行审查并及时依照《律师调查令办法》规定,认定申请符合出具律师调查令的法定条件,依法签发4份律师调查令,并明确告知调查令的使用期限和指定取证证据,且依法载明拒不配合调查取证的承担法律后果。由申请人的代理律师持调查令前往4家银行进行调查取证。

据统计,该案已是志丹法院今年签发的第6份律师调查令,旨在充分调动各方力量,保障诉讼当事人的合法权益,加快案件审理、执行速度。志丹法院坚持从影响案件的细微处入手,推广适用调查令,充分发挥律师的专业优势,及时准确查明案件事实、被执行人的财产状况及身份信息,进一步完善相关制度措施,进一步保障律师调查令的有效实施,充分保障诉讼当事人的合法权益。

据统计,该案已是志丹法院今年签发的第6份律师调查令,旨在充分调动各方力量,保障诉讼当事人的合法权益,加快案件审理、执行速度。志丹法院坚持从影响案件的细微处入手,推广适用调查令,充分发挥律师的专业优势,及时准确查明案件事实、被执行人的财产状况及身份信息,进一步完善相关制度措施,进一步保障律师调查令的有效实施,充分保障诉讼当事人的合法权益。

五亩苹果树无端被挖掉 宜川法院联合价格认证部门快速办案赔损失

法院在线

本报讯(通讯员 贺利娜)近日,宜川法院联合宜川县价格认证中心成功化解了一起财产损害赔偿纠纷案。据介绍,被告卫某误将原告田某种植经营的5亩苹果树当作被告张某某果园挖掉,导致原告辛辛苦苦栽种、管理,处于盛果期的苹果园夷为平地,给原告造成了重大的经济损失。原告为维护自己的合法权益,提起诉讼。承办法官

收到案件后,考虑到该案果树损失计算标准问题,如开展司法鉴定,一方面成本较高,当事人难以承受,另一方面耗时较长。对此,办案法官李媛第一时间联系了宜川县价格认证中心,邀请价格认证中心工作人员两次前往现场查看。价格认证中心工作人员结合市场价格,给予了专业、中立的价值意见。双方当事人在法官和价格认证中心工作人员“定价格、算市值、摆事实、讲道理”的多次沟通下,最终达成一致意见:由被告卫某向原告田某赔偿苹果园损失共计6万元。至此,该纠纷得到了圆满解决,有效节省了当事人诉讼的时间和成本,实现了案结事了人和的三重效果。

矛盾不分小和大,一事一案总关情。该案的顺利化解是宜川法院携手县价格认证中心联动解纷的一次生动实践,揭开了宜川法院与县价格认证中心开展案件诉调对接工作的序幕。下一步,宜川法院将与县价格认证中心继续探索合作模式,不断发挥“总对总”价格争议纠纷诉调对接工作优势,建立信息共享、业务协同和非诉衔接机制,切实为优化辖区法治化营商环境作出贡献。

县价格认证中心联动解纷的一次生动实践,揭开了宜川法院与县价格认证中心开展案件诉调对接工作的序幕。下一步,宜川法院将与县价格认证中心继续探索合作模式,不断发挥“总对总”价格争议纠纷诉调对接工作优势,建立信息共享、业务协同和非诉衔接机制,切实为优化辖区法治化营商环境作出贡献。

巡回法庭显威力 深入基层化纠纷

刘某诉段某苹果买卖合同纠纷案

【基本案情】2020年,刘某与段某达成口头协议,段某以约定价格收购刘某种植苹果5万余斤,支付部分货款后向刘某出具欠条一张,载明欠款6.6万元。欠款到期后,刘某催要,段某以各种理由推诿,双方就剩余欠款数额及支付时间未达成一致意见。之后,刘某被确诊胃癌晚期,卧床不起,经济困难无力承担医疗费,担心日后维权难以主张,电话联系隆坊法庭咨询诉讼事宜,法庭干警耐心解答并记录其家庭住址及联系电话,隔天上门为刘某办理了立案手续并办理了诉讼费缓交。

【裁判结果】黄陵县法院为方便群众诉讼,将开庭地点定在刘某家中开展巡回审判,被告无正当理由拒不到庭,依法缺席审理。庭审结束后,法官邀请包括村支书在内的十余名群众代表参与调解,现场与段某多次电话沟通,双方最终就还款数额和支付时间达成一致意见,并主动履行了全部义务,双方矛盾纠纷得以彻底化解。

【典型意义】本案是法庭践行“马锡五审判方式”,落实司法便民,用心为群众办实事的一次生动实践。法庭干警实地走访、上门立案、巡回审判,深入群众调查研究,实事求是了解案情,邀请群众参与调解,既方便了群众诉讼,为困难当事人提供了从立案到审理全过程诉讼服务,又做到了公平合理,依靠群众就地化解矛盾纠纷。基于熟人关系在经济交往过程中未签订书面合同导致发生矛盾,属于基层审判实践中最常见的纠纷类型。需要基层法庭结合驻地实际,持续发挥“苹果法庭”“能源法庭”“蔬菜法庭”等专业化优势,为涉及相关领域纠纷案件开通绿色通道,为人民群众提供接地气、有温度的法律服务。该案对全市法院创建“马锡五式”

人民法庭、人民法官起到了良好的示范作用。

全市法院2022年度“十大典型案例”展登⑥

“八五”普法 弘扬社会主义法治精神 建设社会主义法治文化

延川县总工会

本报讯(通讯员 张小阳)炎炎夏日送清凉,浓浓关爱沁人心。7月24日,延川县总工会和永坪镇党委、政府来到延川县新泰煤矿开展“夏送清凉”慰问活动,向煤矿一线工人送去了防暑降温用品,让他们在酷暑中感受到一丝清凉。

活动中,延川县人大副主任、工会主席白志斌与工人亲切交流,详细了解他们的工作生活情况,并针对高温天气安全事故易发、多发特点,叮嘱他们要注意防暑降温;同时要求煤矿科学规划作业时间,完善防暑降温配套设施,保护一线工人的安全健康。永坪镇党委书记杨浩也向奋战在一线的职工表示敬意,向大家宣传防暑知识,嘱托各单位合理安排作业,保证安全度夏,叮嘱职工群众时刻牢记安全,注意防暑,并送上安全祝福。

吴起公路段



本报讯(通讯员 雷斌)连日来,高温天气不断,为切实做好夏季职工安全生产和高温酷暑期间防暑降温工作,有效防范安全事故的发生,切实维护职工的健康权益,确保公路安全生产作业正常开展。近日,吴起公路段组织开展了夏日安全生产“送清凉”活动,对高温环境下仍然坚持作业的一线职工进行慰问,受到了大家的欢迎。

“送清凉”活动中,该段副段长雷斌、工会主席雷智斌等带领相关人员深入到G244线道班、养护公司工作现场,为奋战在一线的职工送去纯净水、凉茶、茶叶等防暑降温物品,让大家感受到了丝丝凉意和暖心关怀。与此同时,该段要求广大干部职工落实好夏季劳动保护和防暑降温工作,合理安排好作业时间,采取有效措施防止中暑,加强自我防护,注意安全和身体健康,全力做好高温季节各项安全生产防范措施。

该段通过“送清凉”活动,为奋战在一线的职工们带来了一丝清凉,同时也提高了一线职工工作的积极性,体现出单位“以人为本”的发展理念和对一线职工的关心关爱,确保了一线职工的安全生产和平安度夏,为道路安全生产提供了有效保障力量。

宝塔公路段



本报讯(通讯员 高莉)连日来,气温持续攀升,宝塔公路段一线养护职工依然坚守岗位。为确保夏季高温天气下一线养护职工的身体安全和作业安全,7月20日,宝塔公路段组织开展2023年“夏日送清凉”慰问活动。

在“夏日送清凉”活动中,该段段长王涛、支部书记许晨光等领导为一线养护职工送去了矿泉水、西瓜、茶叶、冰糖等防暑降温物品,向烈日下辛勤工作的公路养护职工表示慰问。同时再三嘱咐一线干部职工,要绷紧安全这根弦,在高温条件下作业,一定要合理安排作业时间,避开高温时段,注意劳逸结合,以饱满的精神状态和科学的工作方法投入到具体工作中去,确保高温天气下安全顺利完成道路养护工作。该段通过“夏日送清凉”活动,让一线职工感受到了段领导和单位工会的关爱,进一步提高了职工的使命感、归属感、幸福感,同时激发了职工爱岗敬业、积极工作的干劲和热情。

圣地仲裁之窗 定纷止争 仲裁同行

延安仲裁委员会温馨提示:如果您选择仲裁方式解决纠纷,请您在合同争议解决条款中作出规范表述:因本合同引起的或与本合同有关的一切争议,由双方协商解决,协商不成的,双方均同意提交延安仲裁委员会仲裁,咨询热线:0911-8061172、8061182。

聚焦聚力“三个年”延安政法在行动